

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
доктора медицинских наук, профессора,
профессора, выполняющего лечебную работу, Кафедры онкологии
Санкт-Петербургского государственного университета
Орловой Рашиды Вахидовны

к присвоению почетного звания «Заслуженный врач Российской Федерации»

Орлова Рашида Вахидовна – врач-онколог высшей квалификационной категории, входит в число ведущих ученых в области фундаментальной и клинической онкологии. Орлова Р.В. внесла большой вклад в изучение клинических и биологических факторов, определяющих прогноз у онкологических больных, в формирование принципов противоопухолевого лечения, в изучение эффективности и токсичности противоопухолевой терапии, в изучение современного поддерживающего лечения и его влияния на качество жизни больных с диссеминированной стадией солидных опухолей (палиативные операции, лучевая терапия, симптоматическая терапия). Рашида Вахидовна ввела в состав противоопухолевого лечения инновационные методы, включающие комбинированную иммунотерапию, таргетную и химиотерапию, провела у 156 больных высокодозную химиотерапию с трансплантацией костного мозга, ввела в лечебную практику биотерапию с использованием изготовления индивидуальных противоопухолевых вакцин на основе дендритных клеток.

Орлова Р.В. ежедневно определяет тактику и проводит комплексное противоопухолевое лечение 50-60 онкологических больных с различными солидными опухолями (рак молочной железы, рак легкого, опухоли желудочно-кишечного тракта, рак шейки матки, рак яичников). Благодаря работе Орловой Р.В. увеличился процент онкологических больных, состоящих на учете более 5 лет, в целом по Санкт-Петербургу с 55 % в 2019 г. до 58,1 % в 2022 г.

Орлова Р.В. организовала регистр редких опухолей, таких как нейроэндокринные опухоли, гастроинтестинальные опухоли и гепатоцеллюлярный рак, что позволило определить рациональный алгоритм диагностики и противоопухолевого лечения у 180 больных с нейроэндокринными опухолями, 120 больных с гастроинтестинальными опухолями, 94 больных гепатоцеллюлярным раком.

Орлова Р.В. сформировала в Санкт-Петербургском государственном бюджетном учреждении здравоохранения «Городской клинический онкологический диспансер» службу противоопухолевого лекарственного лечения, включающую четыре отделения противоопухолевой лекарственной терапии, развернутых на 200 койках стационара, и отделение реабилитации онкологических больных на 60 коек, что составляет более трети от всего коекного фонда учреждения. Благодаря Орловой Р.В. за последние 5 лет количество пролеченных лекарственной терапией больных выросло на 22 %, количество проведенных циклов лекарственной терапии выросло на 26 %.

Орлова Р.В. создала уникальный проект по реабилитации онкологических больных после комплексного противоопухолевого лечения «Крылья» и организовала отделение реабилитации в Городском клиническом онкологическом диспансере. Орлова Р.В. в настоящий момент проводит реабилитационные мероприятия для 790 стомированных больных с колоректальным раком, опухолями головы и шеи, раком желудка. Рашида Вахидовна организовала онкологическое направление в клиниках общего профиля, таких как Клиническая больница № 122 имени Л.Г. Соколова Федерального медико-биологического агентства Российской Федерации, где в настоящий момент является главным онкологом, Городская больница № 40 Курортного района Санкт-Петербурга.

В Санкт-Петербургском государственном университете Рашида Вахидовна создала новаторскую программу обучения по онкологии в рамках подготовки кадров высшего медицинского образования, в основе которой лежит формирование нового взгляда обучающихся на проблемы диагностики и лечения злокачественных опухолей с учетом современных достижений онкологии и мультидисциплинарного подхода. Программа включает проведение в различные периоды обучения в вузе нескольких циклов: «Фундаментальная онкология», «Общая онкология», «Клиническая онкология», «Междисциплинарная онкология», что позволяет создать у выпускников систему фундаментальных знаний и профессиональных навыков в области онкологии, которые определяют их готовность и способность в дальнейшем эффективно применять знания в практике. Под научным руководством Рашиды Вахидовны защищено более 40 выпускных квалификационных работ, 14 кандидатских и 3 докторские диссертации. Более 9 лет Орлова Р.В. заведует Кафедрой онкологии Университета, которая за это время выпустила 125 сертифицированных врачей-онкологов для работы в практическом здравоохранении и 1100 студентов. Рашида Вахидовна создала на Медицинском факультете Университета студенческое научное общество по онкологии, которое успешно действует более 10 лет и ежемесячно привлекает на заседания до 30 обучающихся, ординаторов, практикующих молодых онкологов и смежных специалистов.

Орлова Р.В. создала уникальный формат Санкт-Петербургской научно-практической Школы клинических онкологов «Трудный случай в онкологии». На ежемесячных заседаниях Школы обучающиеся медицинских вузов и врачи медицинских учреждений со всех городов России представляют уникальные и редкие случаи злокачественных новообразований и в режиме реального времени обсуждают вопросы диагностики и тактики ведения онкологического больного.

Орлова Р.В. – автор свыше 250 научных работ, опубликованных в отечественных и зарубежных научных изданиях, в том числе в журналах, индексируемых в международных наукометрических базах данных и системах цитирования Web of Science, Scopus, PubMed, а также 7 патентов на изобретения, 18 монографий. За последние 5 лет Орлова Р.В. приняла участие в работе 96 российских и международных научно-практических конференций. Рашида Вахидовна руководит работой научно-организационного комитета конференций «Онкология будущего» и «Три кита клинической онкологии», участвует в организации ежегодного Российского онкологического конгресса. Орлова Р.В. выступает в качестве главного научного исследователя по программам лекарственного лечения рака более 200 международных клинических исследований.

За личные заслуги в успешном совмещении высокопрофессиональной практической лечебной деятельности с эффективной организационной и научно-педагогической работой в области медицины ходатайствую перед Ученым советом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» о присвоении Орловой Рашиде Вахидовне почетного звания «Заслуженный врач Российской Федерации».

Проректор по организации работы с персоналом

В.В. Еремеев